

Первое письмо Павла Тимофею

Преданно учить Божьему Слову (1 Тимофею 1)

“Отходя в Македонию, я просил тебя пребыть в Ефесе и увещевать некоторых, чтобы они не учили иному...” (1 Тим. 1:3).

Павел писал Тимофею о Божьем Слове – о его Источнике, его достаточности и его спасительной силе. Он хотел, чтобы Тимофей понял важность здравого учения (1:3–7), мог бы распознать его и противостоять любому неверному применению Слова (1:7–11). Он писал о том, что Бог дает грешникам искупление (1:12–17), и подчеркивал, что Бог требует принятия решения от каждого из нас (1:18–20).

Урок 1

Важность здравого учения (1:3–7)

ИСКАЖЕНИЕ БОЖЬЕГО СЛОВА (ст. 3, 4)

Павел видел, что люди повсюду стали иска-

жать драгоценное евангелие, и поэтому неудивительно, что он требовал от Тимофея не пренебрегать Божьим Словом, как это сделали некоторые (1:18–20). Павел имел такое право, так как был апостолом Христа.¹ Павел был избран “по повелению Бога, Спасителя нашего, и Господа Иисуса Христа, надежды нашей” (1:1) нести людям евангелие, которое призвано было избавить нас от нашего грешного прошлого (Рим. 3:23; Еф. 2:1–6). Его учение должно было открыть нам славное будущее (Кол. 1:24–28).

Тимофей, как истинный сын в вере, получил, согласно стиху 2, три божественных дара. (1) Ему была дана “благодать”, укреплявшая его для предстоящего служения (2 Тим. 2:1), чтобы он мог возрасть и отдавать сверх своих возможностей.² (2) Ему была дана “милость”³ на случай возможных ошибок, которые он мог допустить, выполняя многочисленные обязанности своей работы (Евр. 4:16; Еф. 2:4–9). (3) Ему был дан “мир”, или внутренняя уравновешенность, позволяющая человеку стойко трудиться независимо от внешних обстоятельств. Павел, находясь в тюрьме, показывал, как проповедник справляется беспокойством. (См. Фил. 4:4–

¹В Новом Завете мы встречаем три типа апостолов: (1) Посланник Божий, Иисус Христос (Евр. 3:1); (2) апостолы Христа (Мат. 10:2–4; Деян. 1:26; Гал. 2:8; 1 Кор. 15:7–10); (3) апостолы (посланники) церквей, как во 2 Кор. 8:23; Деян. 14:14. В последнем случае это были мужчины, избираемые церковью в качестве ее представителей; они становились ее посланниками, или *апостолами*, на период выполнения конкретного задания. Это следует рассматривать как большую ответственную работу, а не должность. Древнегреческое слово *апостолос* означает “делегат, посланец, посланный с поручением”. В каждом таком случае исполняющий это служение говорит от имени того, кто его послал (см. Лук. 10:16; Иоан. 13:20).

²См. 2 Пет. 3:18 и 2 Кор. 8:1–3, 7, где мы читаем, что благодать, дарованная в церкви, помогает нам преизобиловать в радости даже в дни суровых испытаний. Большую щедрость может проявить даже тот, кто пребывает в крайней нищете. Божья благодать помогает нам пребывать в вере, дает нам ораторские способности, знания, искренность и любовь. Какие удивительные преимущества появляются у благовестника благодаря подобным качествам! (См. определение слова *харис* в ссылке 14 на с. 4 этого урока).

³Милость (греч. *элеос*) – “доброта или добрая воля по отношению к несчастным вместе с желанием облегчить их участь” (Тейер). Как ценно такое качество у того, кто сталкивается с душами, поглощенными мирским интересами!

7).⁴ Подумайте над этими тремя особо выделенными Павлом дарами. Воистину, Божье Слово, которое Он передал в руки благовестника, является силой, способной изменить жизнь, если

христианин будет следовать его принципам в разных житейских ситуациях.

Когда Писание искажается, бдительный благовестник должен увещевать⁵ виновников этого,

⁴Употребленное здесь греческое слово *эйрэнэ*, “мир”, означает “безмятежное состояние души, уверенной в своем спасении через Христа и потому не боящейся Божьего гнева и довольной своей земной судьбой, какова бы та ни была: Рим. 8:6” (Тейер).

⁵Греческое слово *парангелиа* (“увещевать”) означает “передавать сообщение от одного к другому; провозглашать, объявлять; повелевать, приказывать, требовать” (Тейер). Обратите внимание на глубину значения, которым это слово обладает на практическом уровне: счастлив тот благовестник, которому достаточно только “провозглашать” Божью весть – и она сама по себе исключит появление иных доктрин и деклараций. Однако в случае необходимости благовестник должен повелевать, приказывать и требовать от лжеучителя прекратить свое учение. Ведь, проповедуя иное учение, он подвергает опасности человеческую душу (Гал. 1:6–9).

Какой закон? (1 Тим. 1:7–11)

Что такое “закон” в 1:7, 8? Павел, должно быть, говорил о законе Моисея. Однако к концу обсуждения этой темы становится ясно, что его попечение было о законе Христа, и как он – закон – относится к нарушителям закона (1:9, 10). Таким образом, Павел говорил о правильном применении закона.

Закон был добр, и он был дан Богом, чтобы обуздать преступления и разврат (Рим. 13:1–7; Гал. 3:19). Одни пренебрегали Божьим законом (Втор. 12:8; Суд. 2:10, 11; 21:25), другие откладывали свое повиновение ему (Еккл. 8:11). Третьи же пытались исполнить закон незаконными методами (Деян. 2:22–24) или навязать его тем, для кого он не был предназначен.

В целом, “закон” предназначался не для праведников. Павел отнес его к беззаконникам, отвергавшим “здоровое¹ учение”. Вот его перечень этих нарушителей закона:

беззаконные ²	оскверненные ⁶	человекохищники ⁹
непокоривые ³	оскорбители отца и матери	лжецы ¹⁰
нечестивые ⁴	человекоубийцы	клятвопреступники ¹¹
грешники ⁵	блудники ⁷	все, что противно здоровому учению
развратные	мужеложники ⁸	

Закон, запрещающий людям творить зло, однозначно назван в стихе 11 благовестием, прославленным Богом, что явствует из того же стиха 11.

¹здоровый (греч. *хигиайно*) – здоровый, в добром здравии; твердый, чистый, правильный в отношении христианского учения и жизни; неразвращенный.

²беззаконный (греч. *аномос*) – “используется по отношению к язычникам, 1 Кор. 9:21, не содержит смысла «прегрешения»” (Тейер).

³непокоривый; непослушный (греч. *анипотактос*) – неуправляемый, недисциплинированный, упрямый.

⁴нечестивый (греч. *асебес*) – не имеющий благоговейного страха перед Богом; безбожный.

⁵грешник (греч. *амртолос*) – посвятивший себя греху, исключительно грешный, крайне неправедный.

⁶развратный, оскверненный (греч. *аносиос*) – нечестивый ... греховный разлад ... ужасные и порочные истязания.

⁷блудник (греч. *порнос*) – человек, торгующий своим телом ради похоти другого, продажный мужчина; человек, входящий в незаконные сексуальные отношения, прелюбодей.

⁸мужеложник (греч. *арсенокойтес*) – *арсен* = мужчина; *койте* = кровать; мужчина, который ложится в постель с женщиной, как с женщиной, содомит.

⁹человекохищник (греч. *андраподистес*) – работоторговец, ворующий людей; тот, кто на законном основании обращает свободных людей в рабов; ворующий чужих рабов и продающий их.

¹⁰лжец (греч. *псюстес*) – фальшивый, лгун, обманщик, также лжеучитель, самозванец; фальшивый по отношению к Богу, вероотступник, нечестивец, Рим. 3:4.

¹¹клятвопреступник (греч. *эпюркос*) – притворно клянущийся, нарушитель клятвы.

“чтобы они не учили иному” (1:3).

“Иное” учение может быть басней,⁶ которая принимается за истину, потому что это именно то, что некоторые хотят услышать (2 Тим. 4:3, 4). Подобное было распространено среди иудеев при жизни Павла и Тимофея, но то же самое можно сказать о чем угодно, что становится притязанием “отвращающихся от истины” (Тит. 1:14). Это могут быть и “родословия бесконечные”, и высказывания вроде “мы всегда так делали”. В дни Павла, в частности, для разжигания религиозной и национальной гордости прибегали к прошлой иудейской истории, результатом чего было предвзятое отношение к язычникам (см. Мат. 3:1, 7–10; Деян. 15:1–31; Мар. 7:8–13). Эта проблема вызывала “распри о законе” (Тит. 3:9–11).

Распри обычно “производят больше споры, нежели Божие назидание в вере” (ст. 4; см. 6:4, 20; 2 Тим. 2:16, 23; 4:4; Гал. 2:11—3:9). Споры⁷ могут вызвать мелочные разбирательства и разногласия, что не приведет ни к чему хорошему! Иллюстрацией сказанному могут послужить два ярких примера, которые мы находим при сравнении Мар. 14:53–59 с Деян. 6:8–14 и Мар. 15:22–24 с Деян. 7:57–60. Один случай закончился распятием Христа, а другой – побиванием камнями Стефана! Многих такое поведение привело к духовной смерти (Мат. 7:20). Да будет каждый проповедник благословлен мудростью, чтобы он мог гасить все губительные споры.

ПРИМЕНЕНИЕ БОЖЬЕГО СЛОВА (ст. 5)

Божье учение созидает прекрасных людей и проповедников, если наше мышление направлено не на человеческие прихоти, а на назидание, или “домостроительство⁸ Божие” (СЕО). Эта добрая мысль приобретает реальные черты в пояснении Павла, которое можно разделить на пять пунктов:

(1) Мышление человека коренится “в вере”.⁹ Вера – это и та область, в которой он служит, и источник, из которого он черпает силы для своего служения (см. 2 Кор. 5:7; Деян. 6:7).

(2) Мышление человека идет от любви и движется ею (1 Иоан. 4:19; 2 Кор. 5:14, 15; Ио-

ан. 13:34, 35; 1 Пет. 1:22).

(3) Мышление человека идет от чистого сердца (см. Тит. 1:15, 16; 1 Иоан. 3:3). Это должно навсегда положить конец любым эгоистичным, властолюбивым, завистливым проявлениям со стороны проповедников.

(4) Мышление человека исходит от доброй совести (Деян. 23:1). Павел является доказательством того, какие великие дела может творить Бог через людей, которые приходят к Нему с чистой совестью.

(5) Мышление человека характеризуется искренней верой (2 Тим. 1:5; Иак. 2:17). Являясь источником, или основанием, на котором зиждется это свойство, вера также является личной убежденностью, исходящей из этого источника. Здесь нет места подлогу или притворству, создающему ложный фасад, который мог бы обмануть одних и разочаровать других. Как это прекрасно, когда вера приходит от слышания Христова завета (а не басен) (Рим. 10:15–17)!

НЕПРАВИЛЬНОЕ ПРИМЕНЕНИЕ БОЖЬЕГО СЛОВА (ст. 6, 7)

Нежелательные, введенные в заблуждение учителя иногда искажают и неправильно применяют Божье Слово. Такие души “отступили”.¹⁰ Можно даже изучать Писания и не заметить Спасителя (см. Иоан. 5:39, 40). Тем, кто во Христе, по-прежнему нужно испытывать себя, проверяя, “в вере” ли они (2 Кор. 13:5). Согласно данному контексту, Божьи люди отступают в том случае, когда перестают любить от чистого сердца, отказываются от доброй совести и начинают лицемерить в своей вере (1:5, 6).

Не миновать беды, когда христиане “уклоняются в пустословие”.¹¹ Такой тип личности, описанный в Тит. 1:10, Робинсон назвал “пустым крикуном”, а Тейер – “бездельником, говорящим пустые, бессмысленные вещи”. Масса потерянного времени и путаница – таковы плоды бессмысленных споров о вопросах, имеющих весьма отдаленное отношение к Писанию. Ну, разве не будет дьявол в восторге, когда братья делают все, чтобы угодить ему!

Двойной вред бывает тогда, когда пустые крикуны не понимают Божьего Слова, но все рав-

⁶басня (греч. *мифос*) – выдумка, ложь.

⁷спор (греч. *эkdзетесис*) – расследование; разбирательство в тонкостях; пререkanie.

⁸назидание, или домостроительство (греч. *ойкономос*) – управление.

⁹в вере (греч. *эн пистей*) – дательный падеж греческого оригинала в данном случае указывает на веру, олицетворяющую как источник Божьего домостроительства, или управления.

¹⁰отступать (греч. *астохео*) – не попасть в цель, ошибиться.

¹¹пустословие (греч. *матайологиа*) – “пустозвонство” (Робинсон). В Послании к Титу употреблена форма *матайологос*.

но “утверждают”¹² то, чего не понимают. Слишком часто братья, принадлежащие к этой категории, до такой степени горячатся, желая привлечь всеобщее внимание к какому-нибудь “спорному вопросу”, “увлечению” или “только что открытому идеалу”, что убивают веру у окружающих их людей. Они вполне способны вызвать конфликты, ведущие к расколу тела Господня.

Лжеучение содержит в себе две опасные и губительные проблемы. Во-первых, обманутая душа может действовать с невероятной страстью. Павел сам является тому примером. Во-вторых, непременно найдутся такие, кто поверит этим ложным утверждениям, высказанным с уверенностью (Рим. 16:17, 18). Петр говорил, что если кто-то попадается на эти пустые, самонадеянные учения, то, “избегши скверн мира чрез познание Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа, ... последнее бывает для таких хуже первого” (2 Пет. 2:18–20; см. Отк. 2:4, 5; 3:14–18).

Теперь, спустя столетия, на протяжении которых лжеучителя будоражили учеников и запутывали общины, нам нужно остановиться и спросить: “Что заставляет братьев обращаться к небиблейским учениям?” Уильям Барклей отметил пять свойств возмутителей спокойствия.

Во-первых, лжеучитель движим желанием новизны (что-нибудь новенькое, позволяющее уйти от “наших старых традиционных путей”). Возможно, нам нужно уходить от некоторых старых традиций, но важно, чтобы тот, кто требует перемен, не выбросил по пути и истину (См. Деян. 17:21). Нельзя вместе с водой выплескивать и ребенка.

Во-вторых, он превозносит умозаключения, а не Писания (см. Мар. 7:8–13; Рим. 1:21–25).

В-третьих, он говорит, а не делает (или не служит; Мат. 23:1–4; 1 Тим. 6:4, 5).

В-четвертых, им движет высокомерие, а не смирение (см. 1 Тим. 1:7; 2 Фес. 2:2–4, 9–11; Мат. 16:21–23 и 1 Пет. 5:5–7).

В-пятых, он виновен в догматизме при отсутствии знания (1 Тим. 1:7; Рим. 10:1–3; 2 Пет. 2:17–19; 3 Иоан. 9, 10).

И хотя ни один человек не обладает всеми

этими пятью качествами, многие братья пострадали из-за того, что кто-то из членов церкви попался на один или два из подобных крючков, проявляя по отношению к ним дьявольскую преданность.

Чтобы оградить наши души, мы все должны честно спросить самих себя, не является что-либо из перечисленного нашим слабым местом. Давайте “все испытывать” (1 Фес. 5:21) и “держаться Слова”, которым спасаемся (1 Кор. 15:2).

Урок 2

Искупленный грешник (1:12–17)

Первые одиннадцать стихов главы 1 представляют собой страстный призыв к молодому евангелисту Тимофею преодолеть все искажения и случаи неправильного применения Божьего Слова, чтобы славное благовестие могло исполнить ту добрую работу, для которой было предназначено. Павел дал Тимофею великолепный стимул, основанный на том, что эта благая весть открыла ему – и всем грешным людям в целом.

Должно быть, для Павла имело большое значение осознание того, что Бог передал, или поверил ему евангелие для распространения среди людей.¹³ В следующем разделе (1:12–17) Павел выражает свою великую благодарность.

БЛАГОДАРНЫЙ СЛУЖИТЕЛЬ (ст. 12)

Личные дары,¹⁴ полученные Павлом, побуждали его полагаться только на Христа, что он и делал со словами: “Благодарю [Его]”. Подумайте о значении этих слов и о человеке, так выразившем свое чувство глубокой признательности. Это не просто небрежное “спасибо”. Эти слова исходили от человека, чье тело было обезображено шрамами, потому что он был “во Христе” (2 Кор. 4:11; 11:23–31). Жизнь Павла

¹²утверждать (греч. *диабейумай*) – делать твердым.

¹³Страдательный залог в греческом оригинале (*эпистифен*) еще и грамматически подчеркивает, что евангелие было просто передано Павлу, что он не заработал и не заслужил его. Свое благородное служение Павел получил по Божьей благодати.

¹⁴дар (греч. *харис*) – то, что дает радость, удовольствие, восторг, сладость, очарование, любовь ... идущие от милосердия, которым Бог, осуществляя Свое святое воздействие на души, обращает их ко Христу, хранит, укрепляет, возвращает в христианской вере, знании, любви и, зажигая, вдохновляет их проявлять христианские добродетели.

была комментарием к тому, как Божья благодать может “среди великого испытания скорбями” дать человеку “беспредельное ликование” (2 Кор. 8:1–3, 7; Деян. 16:22–34). Это не лицемерие и не безумие. Это убедительно напоминает нам о том, что те испытания, которые выпадают на нашу долю, имеют неизмеримо меньшее значение по сравнению с возрастанием во Христе, которое мы получаем в результате. Иов и Павел, так же как Петр и другие апостолы (Деян. 5:41; 4:19–21), являются блестящими примерами возрастания в благодати (2 Пет. 3:18). Благодаря им мы видим, что можно быть признательными и в скорбях, если эти скорби претерпеваются ради достойного дела (Иак. 1:2–4; Фил. 3:7–11).¹⁵

Павел в стихе 12 пишет: “Благодарю давшего мне силу Иисуса Христа, что Он признал меня верным, определив на служение”. Благодарность Богу естественна в его устах, ибо Господь определил его на это высокое служение, дал ему для этого силы и признал его службу верной. Всякий проповедник, которому знакомо это чувство благодарности, не уйдет от проблем в общине и не убежит от ответственности, но будет познавать радость заботы, терпения, исправления, искупления и возвращения (см. Иак. 5:19, 20; Гал. 6:1, 2; Еф. 5:15–18; 2 Тим. 4:2–5).

Сам с благодарностью исполняя обязанности благовестника, Павел в 1:12–16 живо объясняет, почему его переполняет это чувство. Он страстно хочет, чтобы и Тимофей, и все другие благовестники развивали в себе такое же отношение к своему божественному назначению.

Павел сумел быть благодарным несмотря на страдания, потому что Господь укреплял его.

Мы должны быть уверены, что Бог даст нам силы. Без Него мы не можем делать ничего (Иоан. 15:5), но благодаря Ему мы можем делать все, что Он хочет от нас (Фил. 4:13; 2 Кор. 9:8–10).

Когда Бог считает нас верными,¹⁶ это что-то да значит. Как замечательно сознавать, что Создатель уверен в нас! В этой прекрасной мысли выражено то уважение, которое братьям нужно иметь к старейшинам церкви. Мысль эта, должно быть, имела еще большее значение для Павла, никогда не забывавшего, как Господь оценил его “служение”.¹⁷

Поскольку Господь испытывал такое уважение к Павлу, то естественно, что Он (и кто, как не Он?) “определил”¹⁸ Павла на служение Ему.¹⁹ Благовестники призваны быть в одной команде с Предвечным!

БЫВШИЙ БУНТОВЩИК (ст. 13)

Когда-то Павел был тройне страшным человеком. Он был хулиль, гонитель и обидчик.²⁰

Неведение (Савл не знал Христа) и неверие (его мыслями руководила иудейская традиция) мешали ему увидеть и принять ту истину, которую он мог услышать (см. 1 Кор. 2:7, 8; Мат. 13:14, 15; Мар. 7:6–13). В силу всего этого Павел отчаянно нуждался в Господней *милости*. Представьте себе Павла в течение тех трех дней, когда он не ел и не пил (Деян. 9:1–9). Если Бог сумел разглядеть скрытый потенциал в таком вихре неправедности, каким был Павел в то время, то вряд ли найдется еще кто-то, кто сказал бы: “Зачем я, такой, нужен Богу?” Давайте примем к сердцу тот факт, что Бог любит нас и будет

¹⁵Что лучше – быть гонителем или гонимым? Быть неправедным победителем или страдать за добро, чтобы искоренилось зло? (См. 1 Пет. 3:15–18; 2:20–24; Рим. 12:20, 21).

¹⁶признавать верным (греч. *хегемон*) – “...быть руководителем, править, повелевать, иметь власть над..., руководя своим влиянием, управляя советом, ... относиться к кому-то с величайшим уважением, 1 Фес. 5:13”.

¹⁷Это слово подчеркивает правление Господа и Его уверенность (Гал. 1:15–24), а также показывает покорность Павла (Деян. 22:10). Эти факторы должны способствовать смирению благовестника наряду со смелостью и уверенностью (2 Кор. 3:12; 2 Тим. 4:17, 18). Да дарует нам Бог побольше проповедников, созревших до понимания, что “я должен” (Рим. 1:14), и в то же самое время осознающих, что “...все сие преодолеваем силою Возлюбившего нас” (Рим. 8:35–39).

¹⁸определять (греч. *феменас*) – устанавливать, ставить, помещать; составлять план (осуществления цели). Употребление в греческом причастия среднего залога подчеркивает, как Бог действует в нашей жизни (см. сноску 19).

¹⁹То, как Павел строит эту фразу, подчеркивает три исключительно важных факта: (1) у Господа действительно есть замысел в отношении нас (см. Иер. 1:5; Еф. 1:3–7; Гал. 1:15–24); (2) Бог определяет нас Себе на служение (или воздействует на нас); (3) мы должны служить с благодарностью и уверенностью в том положении, в какое Он по Своему провидению поставил нас, способствуя исполнению Его воли (Мат. 26:38–44; 1 Кор. 12:18; 2 Кор. 2:14–17; Фил. 2:12, 13; Еф. 1:22, 23).

²⁰обидчик (греч. *хибристес*) – “дерзкий, наглый человек, наносящий оскорбления” (Робинсон); “тот, кто, переполненный гордыней, изрыгает на других оскорбления или поступает постыдно и неправедно” (Тейер). У Павла был дух превосходства, требовавший от преследуемых мучительного для них подчинения.

Дань Богу (1 Тим. 1:17)

Божья благодать и милость напомнили Павлу о том, какой замечательный у нас Создатель. Подумайте над Его качествами:

Бог есть:	что требует:
Царь веков – нескончаемая сила	– покорности
нетленный – нескончаемая чистота	– подражания
невидимый – невидимая защита (Иоан. 1:18; 2 Кор. 5:7; Пс. 18:7–11)	– веры
единый – единственное Божество (Исх. 20:1–5; превосходства Ис. 44:6; Ос. 13:4)	– признания

Божья природа требует, чтобы мы воздавали Ему честь и славу во веки веков.

любить всех, до чьих сердец мы хотим достучаться и кого стремимся научить!

ЯРКАЯ ДЕМОНСТРАЦИЯ БОЖЬЕЙ БЛАГОДАТИ (ст. 14–16)

Бог явил нам Свою *благодать* в воскресении и явлении Искупителя (Деян. 22:1–10). Явление Иисуса Павлу произвело в нем основанную на вере убежденность (Рим. 1:1–5). А Божья милость пробудила в Павле *любовь* и вдохновила его на радостное послушание (Иоан. 14:15; Деян. 9:17–20; 22:10–16; Евр. 5:8, 9).

В этом прекрасном плане мы видим искупительную *силу* для спасения даже самого худшего из грешников. Мы видим *терпение*, или библейское “долготерпение”,²¹ Искупителя в течение всего того времени, когда Павел преследовал христиан. Подумайте только, в какой степени проявил Христос это качество, предоставив Павлу возможность начать новую жизнь после того, как он затравил столькох Господних людей! Уильям Барклей указал на две грани этого свойства: (1) это “дух стойкости, который никогда не сдастся”; именно этот дух не позволил Христу махнуть на Павла рукой, и он же не даст Ему отвернуться от нас с вами; (2) это самообладание, то “отношение, которое следует иметь человеку к своим товарищам...” Это

²¹Как ободряюще звучит для грешников слово “долготерпение”! (Греч. *макрофимиа*, “терпение, выносливость, постоянство, стойкость, упорство ... как, например, в перенесении тягот и болезней, ... когда не торопятся мстить за причиненное зло”; обратите внимание на форму существительного, *макрофимео*: “владеть собой, не терять присутствия духа... терпеливо переносить обиды; не торопиться с отмщением... быть медленным на гнев, не спешить с наказанием” [Тейер]).

²²добрая совесть (греч. *синейдесис*) – душа, осознающая свои грехи; душа, различающая между нравственным и безнравственным, побуждающая делать первое и избегать второго, одобряющая первое и осуждающая второе.

прямая противоположность той древнегреческой добродетели, которую Аристотель назвал нетерпимостью к обиде или оскорблению. У греков особым уважением пользовался тот, кто превыше всего в жизни ставил мщение. Для христиан же больше всего достоин уважения тот, кто, даже имея такую возможность, отказывается мстить. Кроме того, мы в этом плане усматриваем Божью *цель*: Он использовал обращение Павла в качестве примера для того, чтобы все уверовали и повиновались, зная, что, по Его милости, мы все получим вечную жизнь.

Урок 3 **Необходимость** **принять решение** **(1:18–20)**

“ЧТОБЫ ТЫ ВОИНСТВОВАЛ... КАК ДОБРЫЙ ВОИН” (ст. 18, 19a)

Божья благодать, спасающая даже самого отъявленного грешника, еще не гарантирует, что Его Слово будет руководством в жизни каждого человека. Она требует личной преданности Божьим заповедям (“пророчествам”; 1:18; 2 Пет. 1:20, 21), чтобы с честью и отвагой выстоять в сражениях, которые готовит нам жизнь. Поэтому Павел и увещевал Тимофея “воинствовать, как доброму воину” (см. 2 Кор. 10:3–6; Еф. 6:10–19). Есть два средства достижения этой цели: иметь “добрую совесть”²² и “нелицемерную веру” (1:5).

Божье Слово, или “пророчество”, порождает веру (Рим. 10:17). Если человек держится веры, то у него будет и добрая совесть. Мы оправдываемся верой (Рим. 5:1, 2; Гал. 3:26, 27), живем по вере (2 Кор. 5:7), побеждаем верой мир (1 Иоан. 5:4), в вере уподобляемся Христу (Гал. 2:20). Наша вера вменяется нам в праведность (Рим. 4:3–5), ибо щитом веры гасятся все раскаленные стрелы лукавого (Еф. 6:16). Неудиви-

тельно, что Павел хотел, чтобы Тимофей держался веры! Каждый благовестник должен жить и трудиться с верой, основанной на Божьем Слове!

Горе всякому благовестнику, который попробует проигнорировать какой-либо из трех факторов, включенных Павлом в наставление Тимофею. Если он попытается исполнять порученное ему дело без *Слова*, то его стопы вскоре повернут в неверном направлении (Иер. 10:23). Если он попытается обойтись без *веры*, то ничего не достигнет (Мат. 25:24–30; Мар. 9:17–23). Если же он попробует работать без *доброй совести*, его ноги будут дрожать от недостатка уверенности (см. 1 Цар. 17:21–25; 28:5–7, 15, 20, 21; см. также Лук. 5:3–11). Всякое отклонение от наставления, данного Павлом, приведет заблудшего к ужасной ситуации, в какой оказались Именей и Александр, которых Павел “предал сатане”, чтобы научить их не богохульствовать (1:20).

НЕ ПЕРЕХОДИТЕ В ЛАГЕРЬ ДЬЯВОЛА (ст. 19б, 20)

Именей и Александр отвергли²³ заповеди, веру и добрую совесть, на которые указал Павел. Как убедительно слова Павла говорят о том, что у этих двух людей была прекрасная возможность остаться верными! Они отвергли божественные и человеческие увещания, которые давались им с такой любовью.

Тот факт, что они “потерпели кораблекру-

шение в вере”, говорит не только об их личной катастрофе, но также является мощным доводом против теории, что “человек, однажды уверовав, уверовал навсегда”, или “спасенный раз, спасен навсегда” (см. 1 Тим. 4:1; Гал. 5:4).

Тот факт, что Павел предал этих людей “сатане” (см. Мат. 18:15–18; Тит. 3:10, 11; 2 Фес. 3:6, 14, 15; 1 Кор. 5:1–5), сродни тому, что сказал Христос в Иоан. 8:44:

Ваш отец диавол, и вы хотите исполнять похоти отца вашего; он был человекоубийца от начала и не устоял в истине, ибо нет в нем истины; когда говорит он ложь, говорит свое, ибо он лжец и отец лжи.

Как утверждал Антон Лавей, автор “Сатанинской библии”, “...если вы собираетесь играть с дьяволом, то почему бы вам не принять и имя дьявола?”

Обратите внимание, какова была цель Павла: даже предав их сатане, он хотел, “чтоб они *научились* не богохульствовать” (1:20; выделено мной). Хотя богохульство – серьезное обвинение,²⁴ целью Павла все равно было научить этих двоих. Построение предложения²⁵ свидетельствует о том, что Павел не был уверен, что они воспримут его учение. К чести Павла, он хотел научить их несмотря на их богохульство!

Итак, глава 1 заканчивается предупреждением о том, какими нам не надо быть. О том, что нам делать и какими быть, говорится в главе 2. *

²³По-гречески “отвергать” – *апофео*: “отбрасывать, отталкивать ... гнать от себя...” (Тейер). Греческая грамматическая конструкция этого слова (*апосаменой*) является причастием среднего залога в I аористе. Средний залог означает добровольное действие. *Никто не заставлял их делать это*, хотя влияние извне, конечно, могло присутствовать. Проповедникам, склонным обвинять братьев, старейшин или “времена” в том, что они не справились со своей миссией провозглашать божественные заповеди, нужно обратить внимание на то, что вдохновенное повествование в этих случаях возлагает вину на самих людей. Аорист предполагает законченное действие. Человек может отвергнуть добрую совесть или веру, приобретенную десятилетиями преданного служения, одним только безрассудным поступком!

²⁴Вот пример того, что проповедники могут оказаться виновными в богохульстве. За некоторыми тянется длинный шлейф критиканства, инсинуаций, клеветы, навешивания ярлыков и голословных обвинений, от которых может пострадать репутация других людей, вследствие чего они подлежат именно такому обвинению! Будь то отклонения от учения или безосновательные личные нападки, хулители являются позором Господней церкви.

²⁵Греческое слово, переведенное словосочетанием “чтобы научились”, *пайдьюфосин*, есть форма сослагательного наклонения страдательного залога.